NupuBuayanbHoe noMamHee 3aganue Ned
«OmnpeneseHHBIN MHTEIPAJ U €r0 NPUMEHEHU e

Teopusn
ITousiTHe ONpeae e HHOT0 MHTErpPajia M ero CBoMcTBa

ITycrs Ha oTpeske [a; b] 3ajaHa HenpepeiBHas Gyukuus y = f(x) Iocrpoe-
HUE MOHATUS ONPEJESICHHOro uHTerpana or QyHkuun y = f(x) no orpesxy [a; b] co-

CTOMT M3 TPEX ITaloB.
1. PasGuenne orpeska [a; b| na wacrn.

Pa3zo0beM oTpe3ok [a; b] ocH Ox Ha 4acTU TOYKAMHM X(, X|,...,X,_|,X, TaK
4TO

A<Xy <X <...<x,=b

Ha 71 IPOU3BOJILHBIX YaCTHYHBIX OTPE3KOB [X.-.,X.]. [x,,xZ],...,[x,._,,x,]....,[x"_,,xn]
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Puc. 9.1

O0o3HauuM 4epe3 A JAIUHY HAudOJILLIEro YaCTUYHOrO OTpe3Ka pasOHeHMs:
A=max {Ax; }, rae Ax, =x, —x,_,.

1<i<n

2. ITocTrpoenne HHTErpa/IbHOM CYMMBIL.
BeibepeM B KaXJA0M M3 MOJYYEHHBIX YACTHYHBLIX OTPE3KOB MPOM3BOJILHYIO
Touky & (x,, <& <x,) H COCTABHM CyMMY

S, = £(E A% + £(E)Axy +...t F(E AT, = 3 (& A,
=l

KOTOpasi Ha3bIBACTCS MHTErpajbHOil cymmoii Pumana juis Gynkumun y = f(x) Ha
otpeske [a,b] T'eomerpuueckn oHa npejcrasiser coboil CyMMy IIOMAeH NPIMO-
YrOJIbHUKOB C OCHOBAaHUSIMM B BHUJE OTPE3KOB [x,-_l, x,-] u Beicoramn  f(&;)
(cM. puc. 9.2).
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Puc. 9.2

3. lIpeneabublii nepexos.

n
Haiinem npeaen  lim 2. f(x; Ax;.
A0 =1
(n—>x)

Ecin takoit npejen cymecTByeT U OH HE 3aBUCHT:

— ot cniocoba paséuenns otpeska [a, b)

— BbIOOpa TOYEK &, BHYTPU KaXKJ0ro OTpes3ka,
TO ITOT IPEJIE/ HA3bIBAIOT ONpPeEAeJeHHbIM HHTErpajaom ot Gpyukuuun y = f(x) no
otpesky [a,b] u 06o3Haya0T

n

b
lim Y/ (x; )Ax; = [ f(x ). (9.15)

A0 =
(

0
n-> 4)

@yukuus ¥ = f(x) Ha3bIBaCTCH MNOJALIHTErPaIbHON (QyHKUMEH, BbIpakeHUE
S (x)dx — noAbIHTErpaJbHLIM BBIPAKEHUEM, YUCIa a U b (a <b) Ha3bIBAKOTCH CO-

OTBETCTBCHHO HHKHHM ¥ BEPXHHM MNpeleaMH HHTEIPHPOBAHHA, X — [ICPEMEH-
HOM UHTEIPHUPOBAHMUSL.

Teopema 9.4. Eciiu pynkuust y = f(x) HenpepbiBHA HAa OTPEe3Ke [a, bl TO OHA
MHTErPUPYEMa HA HEM.

— IUIOLLA/ b KPUBOJIMHEHHON Tpaneuuu, OrpaHUYeHHON JIMHUSAMH X =a, x=b,
ocbl0 Ox U rpadukoM QyHKUMKU y = f(x), Beraucisieres no Gpopmylie

S = [ f(x)ax. (9.16)

®opmyia (9.16) o3Ha4aeT reoMEeTPUYECKUI CMBICI ONPEICICHHOIO HHTErpaa.
Onpenenennslii HHTErpan 00J1a1aeT psaoM CBONHCTB, aHAJIOTHYHLIX CBOHCTBAM
HEONPEACICHHOIO MHTErpaa, Apyrue CrpaBeUiuBbl TOJILKO /Ul HEro.



Ocrognble ceolicmea onpeoeireHHo20 UHmezpana

IE I/IHTerpa.n C OAHMHAKOBLIMH IpEACIIaMH HHTCIPUPOBAHHUSA PABCH HYIIHO:

j f(x)dx = 0.

b
2. J’ dx=b-a.
3. Ilpu nepecraHoBKe MeCTamMH IPEAEIOB HUHTEIPUPOBAHUS ONpPEACICHHbIN

b a
UHTErpal MEHSET CBOM 3HAK HA NMPOTUBOIOJIOKHbIN: J' f(x)dx = —j f(x)dx.
a b

4. Uurerpan no OTpe3Ky paBeH CyMME MHTErpasioB 0 €ro 4acTsM, TO €CTb
b < b
UMEET MECTO PaBEHCTBO: I S(x)dx =j f (x)dr+j S(x)dx, ecnu c e (a:b).

5. TloCTOSIHHBIN MHOXKUTE/IL MOXKHO BLIHOCUTH 3a 3HAK ONpeACIICHHOIO HHTE-

- b
rpana: [kf(x)dx=k[ f(x)x, Kk —aucno.

6. OnpeaeneHnslii uaTErpan or aaredpanyeckoi cymMmmbl (yHKIMIA paBeH all-
reOpandeckoii CyMMe HHTErpasioB OT ClaraeMslix, TO ecThb ([ist ABYX (yHKImii):

b

j( Silx)x £ (x)px = Ifl x)dX+If2 (x ).

7. Teopema o cpeanem. Eciu y = f(x) HenpepblBHA Ha [a, b], TO CYLIECTBYET
b

TAKOE YMCIIO ¢: a <c¢ <b, uTO _ff(-T)dY =f(c)(b-a)

8. Teopema Bappoy'. Ilycts f(x) HenpepsiBHas (yHKLMS HA OTpe3Ke [a, b]
Torpaa npon3BojiHas MHTErpajia ¢ MepeMEHHbIM BEPXHUM NPE/E/IOM paBHa MOAbIHTE-
'

X
rpasIbHOl (hYHKLIMH, BRIYHCICHHOI B Touke Bepxuero npexena: | [ f(t)dr | = f(x)
a

9. OnpeneneHnblii HHTErpal 3aBUCUT TOJILKO OT BHJAA (PyHKUMHM y = f(x) H
Npe/esioB UHTErPUPOBAHMS, HO HE OT IEPEMEHHOH MHTErpUPOBaHUSA, KOTOPYIO
MOKHO 0003Ha4YUTh 11000i OYKBOIi:

b b
[ fx)ax =[ f(o)ar.

BerauciaeHue onpeaeneHHoro HHTerpaia Kak rnpejena UHTerpaibHOi CyMMbl
Hey100H0 1 Tpyaoemko. TToaromy nenecoodpasno ykasarb Oojiee yaoOHbI 1 -
(heKTUBHBIH CrIOCO0 BLIYMCICHHS OIpEIeIeHHOro uurTerpana. OCHOBaH OH Ha CBA3U
HEOINPEJIECJICHHOI0 M ONPEJIE/ICHHOr0 HHTErpaia u Boipaxaercs B popmyne Heroro-
Ha' — JlelGHuua.



3. @opmyna Hetiomona — JIeionuya u 0CHo6HbIE MEMOObI HAXONHCOCHUA
Onpeoeenno20 unmezpaia

Teopema 9.5. Ecim F(x) ectb nepsooOpa3sHas /i1 HENPEPLIBHOM Ha OTpe3Ke
[a;b] pynkumu £ (x), To cnpasemmBsa Gopmysia

[ff (x)dx =F(x) = F(b)- F(a) (9.17)

TO €CTh OINPE/CIICHHbIN UHTErpan OT HEeNnpepbIBHOH (PYHKIMH paBEH Pa3HOCTH 3HA-
4eHHU i NepBOOOPa3HOI OT BEPXHEro U HUIKHETO MPE/AEIIOB HHTETPHPOBAHUS.
Jlaunoe paseHcTBO Ha3biBalOT popmy.10ii Heiorona — Jleiidnuna.

HUrak, 3a1a4a BbIYUCICHUS ONPEIEIEHHONO0 MHTErpajia CBOJUTCS B MEPBYIO
oyepe/ib K 3ajla4e HaXOXkKJACHUs HEOIPEJeICHHOr0 HHTErpaa, a Cie0BaTe/bHO, 0C-
HOBaHa HAa UCIOJIL30BAHUYU CBOMCTB, TabJIMLl H METOI0B, NPUBEICHHBIX IS HEOnpe-
JIGJICHHOT'0 MHTErpaa.

[Ipumep 9.15.

2
i ffme=2] <=L g L 45
1 4 ; 4 4 4 4
1
| 6 6 »
) 55 + hiv = () (30 41)-[59 o)1,
0 6 6
0
1
dx
B) ‘!,ll+x2 =arctgx|:) = arcig] - arctg0 = %_0 . %

TecHas cBsi3b MEXKAY ONpPeACIICHHBIM U HEONPCACICHHBIM HHTCIPAJIOM I103BOJIA-
€T CAC/IaThb BbIBOJ O TOM, 4TO IPH BLIMHUCICHUU OINPCAC/IICHHOIO MHTErpalla MOXKHO
[10JIL30BATHCA TEMH K€ METOJAAaMH MHTCIPHPOBAHUSA. OnHako CYLIECTBYHOT U ocoOeH-
HOCTH I1PH HUCIIOJIB30BAHHH THX METOA0B /U OIPEACIICHHBIX HHTEIPAJIOB.

Memoo unmezpuposanus no yacmam 6 ONPeOeIeHHOM UHmMe2paie

@opmyJia HHTErPUPOBAHUS 10 YACTSM B ONPE/IEICHHOM HHTErpae:

b b b
[udv = () - [vau. (9.18)
a

a

OHna npumeHsieTcs: B TeX e CIydasiX, 4T0 ¥ COOTBETCTBYIOWas (opmyna s
HEONPE/IeICHHOI0 UHTErpaa.



[Ipumep 9.16. Beraucinte HHTErpa j xsin %dx.

U=x du = dx 4

X
. X ol o
dv = sin de V= —3cos§ 3xcos

T
Pewenue. j' T
3
0

T
—I—3cos£dx=
0 o 3

T
=—3—”+0+(95m§) (9sm9]=-3—”+ﬂ.

3 2 2

=(—3rrcos£)—(—3-0-cosg +9sini
3 3 3lo 2

Memoo 3amenvr nepementoll 6 onpedereHHOM UHmMe2pane

Meroa 3ameHbl IEpeMEHHON B OINPEICJICHHOM MHTErpajle OCHOBAH Ha Claeay-
IOILIEH TeopeMe.

Teopema 9.6. Ilycts f(x) HenpepsiBHA HA OTpE3Ke [a b] u nycTs:

1) pynkuus x = (1) MOHOTOHHA, HENPEPLIBHA U UMEET HENPEPLIBHYIO MTPO-
U3BOJIHYIO, KOI/Ia f MEHSIETCA OT & J10 S

2) a=pla) n b=p(p),

TOrja crpaseanusa opmyna

b ]
[ £)dx = fp0)-9'(0)ar. (9.19)

Jlanas (opmyna HasbiBaetcs (popMyJi0ii 3aMeHbl nepeMeHHOll B onpeje-
JICHHOM MHTerpadje.

3ameuanue. BuInonHssA 3aMeHY MEPEMEHHON B ONPEAEICHHOM MHTErpase, B
OTJIMYME OT ClIydasi HEONpPEIEJICHHOr0 HHTErpaa:

1) cneayer nepecynTaTh Npeaeibl HHTETPUPOBAHUS;

2) He HYKHO BO3BpalaThCs K CTAPOil IepeMEHHOIA,

10
Hpumep 9.17. Beraucuts unterpan | —dx
l

Pewenue. BeeieM HOBYIO nepeMeHHYI0 v x —1 =7 (4To0bl H30aBUTLCS OT KOPHS):

10 77 x—l=t=x-1=1> >x=1>+1 Ddx=2d 3 3
j——dx_ x|1]10 =[5 2tdt—2j——dt_
0l 3 o’ +1 ot +1

‘21(’-“) _9 242 +ld J.
o t°+l1 ot> +1 o2+l

3 3
] (I dt — ,dt J 2(t|3 —~ ar‘ctgtlg): 2(3 —arctg3)




3. Hpunoxcenus onpeodenennozo unmezpaia

Buviuucnenue naowaou S naockou ghucypul 8 0ekapmogotil cucmeme KoopouHam

Tabmuua 9.3

Pucynok

Dopmyna

y=fx)

Kpusonuneiinas tpane-

LMsl OTPAHHYEHA CBEPXY

rpadpuxkom (pyHKIIHH

v = f(x), CHH3Y OCBIO

Ox , cnesa u cripasa

NpsAMBIMH X =a H
x=b

S= If(\')h‘
2 (9.24)
ecw  f(x)=0

Kpusonusueiinas tpane-
s OrPaHHYEHA CHU3Y

y=/x)

rpapmkoM QyHKIHH

v = f(x), cBEepXy OCbIO
Ox , cnesa u cripasa nps-
MBIMH X=a U X=bh

S = —If(x)ix.
g (9.25)
ecu  f(x)<0

Kpusonuneiinas tpane-
1Hsl OPaHUYEHA KPHBOIH
y = f(x), KoTOpas KoHe4-
HOE YHCIIO pa3 MEHSET
3HAK Ha [a;bl oceio Ox n

A =j'f(x)dx-:[f(x)¢r+jf(x)dr

(9.26)
NpsAMBIMH X =a U x=b
X
y=fi(x) Kpusonmueiinas tpane-
74 IHsl OFPAaHHYEHA CBEPXY b
rpaduxoM QyHKUHN S= I (fi(x)= fo(x)dx,| (9.27)
y=fi(x), cumsy rpa- E
E E (hukom pyHKLIHH
E y=f2(x) E y = f2(x), cnesa n e H=10)
: _ Ly  CrpaBa MPAMBIMH X =@ #
0 a b = x=b
VA
i d
KpuBonuneiinas tpaneuus orpa- S = j f(y)dy, (9.28)
d HHYeHA rpaduKoM (PyHKLIHH c
x = f(y), ocsio Oy, NpIMBIMH
x=ffy) Y=CHY= d ecu  f(y)=0
C -<—
0 x




Llpumep 9.21. BuraucauTs miaowmaib (GUrypsl, OrpaHH4eHHON THHUSIMMU:
a) y=2x-x*, x=3, y=0;6) y=x>+4x, y=x+4.

Pewenue.
Vo4 a) [Toctpoum ¢urypy, miowans Kotopoii Tpedyercs
Haiitu (puc. 9.5).
S Ve Kpusas y=2x-x" ssiusercsa napabooii ¢ Bepiuu-
| ) Hoit B Touke (I;1) IMapaGona nepecekaer ock Ox B
0 1 2 > ¥ roukax x=0 u x=2.0urypa COCTOUT U3 ABYX 4a-

creil, cnemosaresnbHo, 10 (opmyne  (9.26):
2 3
S=8+89, =j(2x—x2 Y+(—I(2x—x2 Y) =
2

0
' 3
X
Puc. 9.5 = {xz - _J

2
3
3
0 2

0) Iocrpoum ¢urypy, miomanas KOTOpoi Tpe-
Oyercst BLIYMCAUTL: NPSAMYI0 y =Xx+4 U napa-

3

=S
-

y=x+4 2
6oy y=x°+4x ¢ sepumuoii (—2; —4) u Tou-

Kamu nepecedeHus ocu Ox B x=0 u x=—+4
(puc. 9.6). Haiinem Touku nepecedeHus napado-
nel y=x°+4x W npamoil y =x+4, peuus cu-
CTEeMY:

2 {y =x? +4x,

y=x+4.

2 x =-4,
= x“"+4x=x+4 >

X2 =

ITo popmyse (9.27) umeem:

S = _J:kx +4)- (x2 + 4x)}1’x =

1 1

3 2
= j (—x2—3x+4 = —1——3L+4x
e 3 2

-4

=(_1_z+4)_[_<—4>3_3<-4>2 +4(_4>]=2og.

3 2




IIpuMep BBINOJHEHUS TUIOBbIX 3aaHUH
J3
. 3/ 2
3aoanue 1. BerauciuTh onpeneeHHblii naTerpan | XV1+ x“dx.
0

Pewenue
BbimosiHEM 3aMeHy rmepemerHOW. Ilycrs t=1+X°, Torma dt=2xdx,

1
OTKyaa Xdx = Edt. HaxonuMm HOBBIE npenienbl uHTeErpupoBanus. Ecim X =0,

to t=1. Eciu X =+/3 , To t =4, yTo crnenyet u3 3aBucuMoctTH t =1+ X2,
Torma

V3 4 4 1
1 1.3
[ X1+ xPdx == [/tdt == [t3dt =
0 27 27
[Ipumenum  ¢dopmyily  HHTErpaza  OT  CTENEHHOW  (DyHKIMHU

n+1
u
ju”du:
n+1

+C u bopmymy HrroTona-JleiiOHuia

[ £ (= F (P = F(b)- Fla):

1 3f T34 34z
2 4 8 V4 8 _8(4‘/2 1)'

1

Omeem: §<4?{/Z — 1).

3
3aoanue 2. Berauciuth onpeeieHHbIN HHTETpal j xIn(x —1)dx.
2

Pewenue
Hcmonb3yem hopMyTy HHTETPHPOBAHUS 11O YaCTSIM:

b . b
judv = uv\a — fvdu .
a a

2
IMycts U =In(x—1), dv=xdx. Haxoaum du :d_xl’ v=jxdx:%.
X

Torma

3 2 3 3 5 3 5
jxln(x—l)dx:x—ln(x—l _1i X dX=gIn2—2|n1_1JX 1+1 B
2 , 23%x-1 2 25 X-



3 3
=gInZ—EJ.(X_l)(X+1)+1dx=gln2—lj(x+1+ijdx=
2 22 Xx—-1 2 22 X—-1

3 3 3 2|3
ot dex+jdx+jd(x_l) a1 X +x; +In(x 1) | =
20 2 T T )72 2| 2,

:gInZ—E(g—2+3—2+In2—|n1)=4|n2—z.
2 2\ 2 4

Omeem: 4In2—£.

3adanue 3. Byruucouth 1iomans (GUIYyphl, OTPAHUYEHHOW JHMHHUSMU
y=2Xx°—x—2u y=—X*+x—1. Iloctpouts durypy.

Pewenue
[ToctpouB nuHuH, monyuuM ¢urypy (puc. 12).
Y

Puc. 12. @ueypa

Haitnem abcmucchl Touek IMepecedeHms 3aJaHHbIX mapadoi. [[ms aToro
IpUpaBHsIEM IIPaBble YACTU UX YPAaBHCHUM:
2 2
2X°—X—2=—X"+x-1.
PemmM mosrydeHHOE KBaJpaTHOE YpaBHEHHUE:

3x% —2x-1=0,
D=4+4-3=16,
244 2-4 1
=——=1, X=—=——.
6 6 3



Briuncnenne miomaan ocyniecTrisem no hopmyse

5= [(1(x)-

rie y=f(x), y=g9 (X) — xpuBble, orpaHuumBarOLe QUIYPY (f(x)=>g(x)).
Torma

S = Ji((— X2 + x—l)—(Zx2 —X— 2))dx= Jl'(— 3x% + 2x+1)dx=

1
3 2
= —3-X—+2-X—+x
3 2

:(—1+1+1)—(2i 1—%:_( ).

3
1
4
Omeem: — KB. e]I.
27

1
=(x3+x2+x1 L=




